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三角数と六角数 

 

 下の図のきまりにしたがって並ぶご石の数を，三角数といいます。１番目の三角数は１，２番目の三角数

は３，３番目の三角数は６です。 

 

１番目 ２番目  ３番目      ４番目          ５番目 … 

 

 

 

 

 

（１）となりあう三角数の和が１６９になりました。何番目と何番目の三角数を加えましたか。 

 

 次に，下の図のきまりにしたがって並ぶご石の数を，六角数といいます。１番目の六角数は１，２番目の

六角数は６，３番目の六角数は１５です。 

 

１番目  ２番目     ３番目         ４番目 … 

 

 

 

 

 

 

（２）５番目の六角数を求めなさい。 

 

（３）７１番目の三角数は，何番目の六角数と等しいですか。 

 

（４）となりあう六角数の和が４０２０１になりました。何番目と何番目の六角数を加えましたか。 
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三角数と六角数 

（１）１２番目と１３番目 （２）４５ （３）３６番目 （４）１００番目と１０１番目 

 

（１）図①，②のように，となりあう三角数の和は，平方数（四角数）になります。図①のように２番目と

３番目の三角数の和は３×３＝９．図②のように３番目と４番目の三角数の和は４×４＝１６です。 

 

図①                         図② 

 

 

 

 

   １６９＝１３×１３より，和が１６９になるのは，１２番目と１３番目です。 

 

（２）六角数を順に求めていくと，次のようになります。 

 

順番 １ ２ ３ ４ 

六角数 １ ６ １５ ２８ 

差  ５ ９ １３  

 

差が５，９，１３，…と４ずつ大きくなっていくので，４番目の六角数と５番目の六角数の差は， 

１３＋４＝１７です。よって，５番目の六角数は，２８＋１７＝４５です。 

 

（３）三角数と六角数は，次のように対応します。よって，（７１＋１）÷２＝３６より，３６番目です。 

 

順番 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 

三角数 １ ３ ６ １０ １５ ２１ ２８ ３６ ４５ 

六角数 １ ６ １５ ２８ ４５ …    
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（４）例えば，２番目と３番目の六角数は３番目と５番目の三角数に等しいので，図③のように組み合わせ

ることができます。このときご石は，はみ出した１個を除くと，たて３＋１＝４（列），横５列の長方

形に並ぶので，その個数は１に４と５のような連続する整数の積を加えた値になります。図③の場合は， 

４×５＋１＝２１（個）です。 

 

図③ 

 

 

 

 

 

  ４０２０１－１＝４０２００，４０２００を連続する整数の積で表すと，４０２００＝２００×２

０１となるので，４０２００は２００－１＝１９９（番目）と２０１番目の三角数の和です。よって，

（１９９＋１）÷２＝１００（番目）と（２０１＋１）÷２＝１０１（番目）の六角数の和です。 
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